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Constituindu-se ca o zonă deosebit de vie a folclorului con
temporan, datinile şi obiceiurile de iarnă din judeţul Botoşani cunosc o 
bogăţie deosebită începînd cu variantele teatrului popular propriuzis -
ciclul haiducesc în special - şi terminînd cu jocurile dramatice cu măşti 
- capra, calul, ursul. Dintre jocurile dramatice cu măşti zoomorfe cea 
mai mare răspîndire o are calul - mască ce are o funcţie spectaculoasă 
deosebită - dovadă că s-a multiplicat într-un număr impresionant -
accentul punîndu-se pe dansurile de virtuozitate. Ca în întreaga Moldovă 
- purtătorii măştii nu sînt şi cei care o confecţionează : oameni price
puţi confecţione.nă masca care va fi păstrată cu grijă de la un an la 
altul - în sarcina purtătorului rămînînd doar împodobirea acesteia. 
Masca se construieşte din lemn uşor (plop, răchită, brad, tei) şi cîntă
reşte între 200-900 gr. Pentru a se obţine forma dorită lemnul este une
ori învelit în paie, lînă, vată, peste care se îmbracă pînza de culoare 
albă, roşie sau neagră, ornată cu mărgele, hurmuz, flori de hîrtie, canafi 
de lînă. Cînd nu se foloseşte pînză, lemnul e vopsit, de obicei, alb ; se 
pictează în culori închise conturul ochilor şi gurii şi chiar căpăstrul care 
de cele mai multe ori e din piele. Ochii sînt din pioneze, nasturi, mărgele 
sau oglinzi dar pot fi redaţi şi prin două scobituri rotunde. Urechile sînt 
din miel sau iepure - sau din stofă neagră. Coama e din păr de cal 
sau lînă de oaie ; uneori poate fi înlocuită cu un şir de flori mici de hîr
tie. Ca podoabă se fo!losesc panglicile - numeroase şi variind ca dimen
siuni. 

Uneori căluţul are în frunte fotografia purtătorului. De cele mai 
multe ori masca e fixată la brîul purtătorului într-o veşcă de sită. Pur
tătorul căluţului poate îmbrăca costum popular, bluză albă sau roşie, 
pelerină albastră sau neagră, tunică kaki. Pe umeri are epoleţi. Pe cap 
are chipiu sau chiar bască. Ca podoabe foloseşte flori, funde, decoraţii, 

oglinzi, panglici care atîrnă pe piept şi spate sau pornesc chiar de la 
chipiu. 

Peste trupul măştii atîrnă o fustă albă cusu'eă uneori cu motive 
populare şi împodobită cu pangilici. Culorile care predomină sînt albul, 
roşul, albastrul. In picioare purtătonrl preferă încălţămintea uşoară -
de obicei opinci, sau cizme adecvate costumului militar. 
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Căiuţii merg, de regulă, grupaţi intr-un număr par de la 2 pînă la 10-
12 însoţiţi sau nu de o altă mască. 

In anturajul căluţului pot intra şi alte personaje, numărul însoţi
tarilor fiind în funcţie de tipul de spectacol : fără text literar şi fără 
strigături ; numai cu strigături ; cu scenetă şi strigături. Chiar in cazul 
prezenţei unui text literar, punctul de interes rămîn dansurile, masca 
chiar devenind uneori un simplu auxiliar al acestora. Unele dansuri 
se execută in timpul urăturii care se spune la fereastră - cele mai 
multe rămînînd pentru "în casă". . 

Executate în pas de sîrbă, horă sau bătută, dansurile sînt de o mare 
vigoare generind o adevărată întrecere atletică care cere un efort con
siderabil mai ales atunci cind masca e destul de grea. Formaţia în care 
se dansează diferă de la o localitate la alta fiind şi în funcţie de numă
rul măştilor. 

Strigăturile sînt "strigate" de purtătorii căiuţilor sau de însoţitorii 
acestora, putînd fi : 

- de introducere : "Bună seara gospodari ! 
Nu primiţi un armăsar?" 

- de încheiere : Bob secară, bob secar.ă 
Caii mei să iasă afară ! 

- de comandă : Şi-altă foaie mentă creaţă 
La comandă faţă-n faţă ! 

La unele formaţii sînt şi dansuri specifice personajelor care înso
ţesc căiuţii. 

Dar dincolo de această prezentare, voit neutră, a imaginii de azi a 
formaţiilor de căiuţi credem că mult mai interesantă se poate dovedi în
cercarea de a descifra semnificaţiile - mai vechi sau mai noi - ale 
unor astfel de obiceiuri. Să încercăm deci să descifrăm cîteva din aceste 
semnificaţii privite :în strînsă legătură cu semnificaţia - mai largă -
a sărbătorilor care marchează trecerea de la un an la altul. 

Se ştie că la toate popoarele sărbătorile de acest fel marchează un 
prag, o trecere în scurgerea implacabilă a timpului; aceste "praguri" 
ca să le numim aşa sînt considerate pe drept cuvînt printre faptele 
esenţiale ale operei de creaţie culturală a omenirii - fiind marcate 
prin ceremonialuri sau rituri de trecere. "In acest sens - sublinia prof. 
Mihai Pop - şi sărbătorile noastre de peste an trebuie să le socotim 
pauze ce ritmează desfăşurarea cotidianului, praguri prin oare se trece 
de la un răstimp la altul, de la un an la altul, de la o perioadă de muncă 
intensă la alta de relaxare. Inceputuri şi sfîrşituri. Sfîrşituri ce nu 
înseamnă niciodată o încheiere definitivă, ci un nou început. Fiecare 
sfîrşit este încărcat de seminţe din care va rodi noul început". Marcînd 
pragul dintre două mari răstimpuri, aceste rituri şi ceremoniale se 
înfăptuiesc sub semnul trecerii de la ceea ce am trăit la ceea ce vom 
trăi, de la ceea ce cunoaştem, la ceea ce nu cunoaştem, de la ceea ce am 
făcut la ceea ce am dori să facem. 

In acest context simbolul calului credem că nu poate fi interpretat 
decît ca o călăuză a omului în unul din momentele cele mai importante 
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ale trecerii. Deşi acest înţeles se lasă mai greu descoperit în imaginea 
de azi a jocurilor cu măşti, alte aspecte ale folclorului şi mitologiei popu
lare ne va ajuta să-1 deducem. Studiind legenda întemeierii Moldovei 
Mircea Eliade reuşeşte în volumul "De la Zamolxis La Gingis Han. Stu
dii comparative asupra religiei şi folclorului Daciei şi al Europei de 
răsărit" o exhaustivă cercetare asupra a ceea ce numim mituri ale ori
ginii, concluzionînd : "După cum vedem, apariţia şi urmărirea şi even
tual răpunerea unui animal sălbatic sau domestic sînt în raport cu naş
terea unui popor, întemeierea unei colonii sau a unui oraş, consultarea 
unui oracol de către alcătuitorul primului imperiu european. În aceste 
mituri, legende şi dlişee literare, o idee pare a fi substanţială : un ani
mal decide orientarea într-un tărîm cunoscut, ori salvează gruparea 
umană într-o situaţie dilematică ; acest act nu e numai "miraculos" -
el marchează, sau face posibil, începutul unei noi societăţi istorice : 
oraş, naţiune, stat, imperiu. Vom vedea mai tîrziu că revelaţiile prile
juite de animale se referă de asemenea şi la alţe realităţi". - Una din 
aceste realităţi ar putea fi şi rolul animalului de a orienta omul la înce
putul unui nou interval de timp. 

Şi mai clar apare rolul de călăuză al animalului în riturile de tre-
cere legate de căsătorie. Iată în acest sens un fragment din conocărie : 

"Şi cînd da soarele în diseară 
Dase de o urmă de fiară 
Toată oastea sta-n mirare 
Şi zice un vînător 
Mai cunoscător 
Că nu-i urmă de fiară 
Să-i fie împăratului soţioară" 

Mai reţinem ~deea animalului călăuză imaginea păstrată despre cal 
în basmele în care calul năzdrăvan este cel mai de seamă ajutor al pro
tagonistului. In strînsă legătură cu această funcţie, de călăuză, apare 
în legătură cu calul şi funcţia apotropaică - de protejare. 

In perioada celor 12 zile ale sărbătorilor de iarnă - zile care in 
concepţia poporului nu intră nici sub egida Lunii nici sub cea a Soarelui 
- omul simţea nevoia - mai mult ca altădată - protecţiei unui spirit 
benefic, un spirit tutelar şi protector, care să îndepărteze spiritele rele. 
Această interpretare devine şi mai plauzibilă dacă ne gîndim că folclo
rul obiceiurilor de iarnă oglindeşte străvechea funcţie a artei ca mij
loc de cunoaştere a naturii înconjurătoare, în scopul de a asigura ferti
litatea pămîntului, bunăstarea familiei şi fericirea individuală. 

Să nu uităm că în arhitectură şi mobilier imaginea calului are un 
rol simbolic, fiind protectoare a spaţiului ele viaţă a omului, a acelui 
spaţiu în care activitatea sa se desfăşoară nestingherită, la adăpost de 
forţele exterioare, uneori ostile. 

Prezent în toate mi~ologiile lumii antice, calul a fost asociat per
manent şi cu cultul cvasiuniversal al soarelui - calul - motiv solar fiind 
unul din sensurile acestui bogat simbol. La popoarele geto-dacice peri
oada anului Nou reprezenta ziua renaşterii nebiruitului soare - adică 
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inceperea unui nou ciclu al muncii agrare. Ziua aceasta era sărbătorită 
cu petrecere, dansuri şi cîntece, rituri, travestiri în animale, jocuri dra
matice, înscenări de nunţi, dansuri, mese îmbelşugate, urări de belşug 
şi fericire care trebuiau să fie de bun augur. 

Frecvenţa relativ mare a motivului calului în arta noastră populară 
şi mai ales prezenţa acestui mo'tiv în aproape toate domeniile ei este cu 
atît mai revelatoare în ceea ce priveşte persistenţa unui filon străvechi 
de tradiţii în masa poporului. 

Avînd, chiar dacă indirect, o strînsă legătură cu ciclul agrar şi des
făşurîndu-se într-o perioadă cînd în satul tradiţional românesc se puneau 
la cale căsătoriile tinerilor - ceremonialul sărbătoresc al Anului Nou -
deci şi jocurile de căiuţi se cuvin interpretate şi ca un ritual al ferti
litătii. 

· Desprinse însă, odată cu trecerea timpului, de sensul lor original, 
imaginile teatrale cu origini străvechi s-au modificat, structura lor rezis
tînd însă ca un tipar fix care păstrează modalitatea simbolică, arhaică ; 
cu timpul cleghizările şi acţiunile sînt preluate şi repetate de inerţie, 
fără ca participarea conştientă a jucătorilor să se manifeste într-un 
proces viu, de reflectare a realităţii, ci realizîndu-se prin imitarea ima
ginilor - model. Pierzîndu-li-se multe din sensurile arhaice, jocurile 
dramatice cu măşti se practică azi din plăcere la distracţii, pentru spec
taculosul lor Masca îşi pierde treptat semnificaţia primară de unealtă 
rituală şi cîştigă una nouă de pioasă dramatică populară. Semnificaţia 
măştilor, necunoscută celor care le "joacă" nu ne împiedică însă să 
vedem în ele rămăşiţele unor practici ancestrale legate de vînătoare, 
păstorit şi agricultură. Măştile de animale au fost la începuturi contem
porane cu vînătorul mascat pictat pe pereţii grotelor şi s-au perpetuat 
în practicile misterelor antice destinate exclusiv iniţiaţilor, legate ele 
naşterea, moartea şi renaşterea naturii, practici care la noi aveau legă
turi intime cu cultul lui Zamolxis şi cu lupul - dragon al tracilor nord
dunăreni. 

Formate într-o perioadă cînd omul nu stabilea graniţele prea pre
cise între vis şi realitate, între natural şi supranatural, jocurile cu măşti 
legitimează un proces de firească continuitate în timp evidenţiind pro
funzimea unei vieţi spirituale autentice. Păstrarea şi perpetuarea lor 
stă desigur şi în strînsă legătură cu specificul adînc al artei populare 
româneşti care nu înseamnă nici opoziţie, nici pr,elungire în afară a 
naturii ci rămîne înlăuntrul structurii naturale - trăsătură distinctivă 
a întregului teritoriu românesc. Din această perspectivă jocurile cu 
măşti se constituie ca o prezenţă necesară în ambianţa satului românesc, 
în ambianţa locuinţei ţărăneşti unde - aşa cum sublinia Edgar Papu 
în studiul - Timpul creativ românesc în oontexhl'l universal - mai cu 
seamă interiorul domestic te afundă în natură prin intermediul tutu
ror simţurilor. De la răcoarea lemnoasă de pădure vara şi pînă la căl
dura iernii, cu gătejele din faţa vetrei, care sînt aceleaşi cu vreascurile 
din codru, sugestia termică duce către o asimilare a încăperilor cu me
diul de afară. Pe plan olfactiv, de la mirosul de brad al apei din cofă 
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pînă la acela al lînii de oi, şi la izul îmbătător al busuiocului, al sulfinei 
şi al merelor, natura intră iarăşi în locuinţă. 

In sfîrşit imaginea chilimurilor, a veliniţelor, a maramelor au ace
laşi efect de ansamblu, alcătuit dintr-o însumare de mărunte unităţi 
cromatice, ca şi al unei fîneţe înţesate de flori, rech!eamă iarăşi în inte
rior prezenţa cadrului natural. Atmosfera de ospitali'tate a locuinţei 
este aceeaşi cu a naturii în aspectele ei îmbietoare, cu umbra copacului 
sau cu tihna marginii de şes ... 

Practicate în virtutea unei tradiţii milenare şi spre bucuria pură 
a clipei de sărbătoare, datinile şi obiceiurile de iarnă reprezintă aşadar 
una elin formele cele mai vechi şi mai autentice ele creaţie artistică, de 
expresie a nevoii permanente a omului de autoexprimare şi comunicare 
prin intermediul formelor estetice. 
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